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COTAGOES

1. O Miguel vé televisao, na sala de estar, sentado a 3 m do televisor.

Na figura abaixo, esta desenhada a planta dessa sala, a escala de 1:50.
O ponto A representa o local onde o Miguel se senta para ver televis&o.

Recorrendo a material de desenho e de medicao, assinala a lapis, na planta, todos os
pontos da sala em que o televisor pode estar.

Apresenta todos os calculos que efectuares.

(Se tracares linhas auxiliares, apaga-as.)

A transportar
23/2



Transporte

Por vezes, o comprimento da diagonal do ecra de um televisor é indicado em polegadas.
No grafico que se segue, podes ver a relagdo aproximada existente entre esta unidade
de comprimento e o centimetro.

8,89
7,62 A
6,35
5,08 +
3,81
2,54 +
1,27

0 ‘ ‘ ‘

Centimetro

Polegada

Qual das quatro igualdades que se seguem permite calcular a diagonal do ecra de um
televisor, em centimetros (c), dado o seu comprimento em polegadas (p)?

c=127p c=2,540p

_ 1 _ 1
cT1am? c=7351 P

V.S.F.F.
A transportar
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Considera o seguinte sistema de equagdes:

rT—y=23
— 2
2

Qual é o par ordenado (x, y) que é solugéo deste sistema?
Mostra como obtiveste a tua resposta.

Transporte

A transportar




Transporte

Durante a realizagdo de uma campanha sobre Segurangca Rodoviaria, trés canais de
televisdo emitiram o mesmo programa sobre esse tema.

No 1.° dia da campanha, o programa foi emitido nos trés canais.

Do 1.° ao 180.° dia de campanha, o programa foi repetido de 9 em 9 dias, no canal A,

de 18 em 18 dias, no canal B e de 24 em 24 dias, no canal C.

Do 1.° ao 180.° dia de campanha, em que dias € que coincidiu a emissido deste
programa nos trés canais?
Mostra como obtiveste a tua resposta.

V.S.F.F.
A transportar
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Na figura, podes ver um cubo e, sombreada a cinzento, uma piramide quadrangular
regular.

A base da piramide coincide com a face [ABC' D] do cubo.

O vértice P da piramide pertence a face [EF'GH] do cubo.

B C

5.1. Utilizando as letras da figura, indica uma recta que seja complanar com a recta
AC' e perpendicular a esta recta.

Resposta

Transporte

5.2. Se a piramide da figura tivesse 9 cm® de volume, qual seria 0 comprimento da
aresta do cubo?
Apresenta todos os calculos que efectuares e, na tua resposta, indica a unidade
de medida.

A transportar



5.3. Imagina que um recipiente com a forma da pirdmide, inicialmente vazio, se vai

encher com agua.
A quantidade de agua que sai da torneira, por unidade de tempo, até o

recipiente ficar cheio, é constante.

I
A

altura

Qual dos seguintes graficos podera traduzir a variagdo da altura da agua, no
recipiente, com o tempo que decorre desde o inicio do seu enchimento?

Transporte

Grafico A Grafico B
A A
altura altura
tempo tempor
Grafico C Grafico D
A
altura ) altura
tempor tempo
V.S.F.F.
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Hoje em dia, € possivel ver um programa de televisao através de um computador.

Na tabela que se segue, podes observar o numero de pessoas (em milhares) que viu
televisdo num computador, no primeiro trimestre de 2006, em Portugal.

Més Janeiro | Fevereiro | Margo
N.° de pessoas (em milhares) 680 663 682

[Adaptado de Marktest-Netpanel]

6.1. De Janeiro para Fevereiro, o nimero de pessoas que viu televisdo num
computador diminuiu.
Determina a percentagem correspondente a essa diminuicéo.
Apresenta todos os calculos que efectuares.

6.2. A média do numero de pessoas que viu televisdo, num computador, nos
primeiros quatro meses de 2006, foi de 680 (em milhares).
Tendo em conta os dados da tabela, quantas pessoas (em milhares) viram
televisdo num computador, durante o més de Abril desse ano?
Mostra como obtiveste a tua resposta.

Transporte

A transportar



8.

O Miguel verificou que mais de metade das vezes que vé televisdo depois das 22 horas

chega atrasado a escola, no dia seguinte.
Considera a seguinte questao:

«Escolhendo ao acaso um dia em que o Miguel vé televiséo depois das 22 horas, qual é
a probabilidade de ele chegar atrasado a escola, no dia seguinte?»

Dos trés valores que se seguem, dois nunca poderao ser a resposta correcta a esta

questdo. Quais?

2 3
5

5

Justifica a tua resposta.

Considera os intervalos A = ] — 00, 2 [ e B= [— 3, + o0 [

Qual dos seguintes intervalos ¢ iguala A U B?

| o0, =3]

]—oo,—l—oo[

]2,—1—00[

[=3,2]

V.S.F.F.
23/9
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Transporte

9. Considera a equagdo = + (x — 1)? = 3.

Resolve-a utilizando a férmula resolvente.

A transportar
23/10



10.

11.

Diz-se que o ecrad de um televisor tem formato «4:3» quando é semelhante a um
rectangulo com 4 cm de comprimento e 3 cm de largura.

O ecra do televisor do Miguel tem formato «4:3», e a sua diagonal mede 70 cm.

Determina o comprimento e a largura do ecréa.
Apresenta todos os calculos que efectuares e, na tua resposta, indica a unidade
de medida.

. 1 .
Escreve o numero g ha forma de uma poténcia de base 3.

Resposta

V.S.F.F.
23/11
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Transporte

12. Na figura, esta representada uma circunferéncia, de centro O, em que:

* A, B, C e D sao pontos
da circunferéncia;

* 0 segmento de recta [BD]
€& um diametro;

* [/ é o ponto de intersecgido
dasrectas BD e AC,

* o triangulo [ADE] é rectan-
guloem FE;

« CAD = 30°.

12.1. Qual é a amplitude, em graus, do arco C'D (assinalado na figura a trago mais
grosso)?

Resposta

12.2. Sabendo que AD = 5, determina ED.
Apresenta todos os calculos que efectuares.

A transportar
23/12



Transporte

12.3. Sem efectuares medigdes, explica por que é que a seguinte afirmagdo é
verdadeira.

«Os trigngulos [ADFE] e [CDE] s&o geometricamente iguais.»

FIM

V.S.F.F.
23/13
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Transporte

Estas quatro paginas s6 devem ser utilizadas se quiseres completar ou emendar qualquer
resposta.

Caso as utilizes, nao te esquecas de identificar claramente a que item se refere cada uma
dessas respostas.

A transportar
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Transporte

V.S.F.F.
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A transportar
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Transporte

V.S.F.F.
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COTACOES

L TR 5 pontos
e 6 pontos
X SRR 8 pontos
SRR 5 pontos
D 5 pontos
D e 6 pontos
D 3 6 pontos
8. e 6 pontos
B2 e 6 pontos
e e e 5 pontos
B e 5 pontos
S P 8 pontos
10, 7 pontos
L PP 5 pontos
120 5 pontos
1 . 5 pontos
1. 3. 7 pontos
IO 1 I N S 100 pontos

V.S.F.F.
23/19
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Formulario

Numeros

Valor aproximado de = (pi): 3,14159

Geometria

Perimetro do circulo: 27 r, sendo r o raio do circulo.

Areas
Paralelogramo: base x altura

diagonal maior x diagonal menor

Losango: 5

base maior + base menor

5 X altura

Trapézio:

perimetro

Poligono regular: apdtema x 5

Circulo: 7%, sendo r o raio do circulo.

Superficie esférica: 47 r?, sendo r o raio da esfera.

Volumes
Prisma e cilindro: drea da base x altura

Piramide e cone: % X drea da base x altura

4 713, sendo r o raio da esfera.

Esfera: 3

Algebra

Férmula resolvente de uma equagao do segundo grau da forma
azx? +bzx+c=0

—b+b2—-4ac
2a

Trigonometria

2

Férmula fundamental: sen’z + cos?x = 1

SEN T

Relacao da tangente com o seno e o co-seno: igzr = -

V.S.F.F.
23/21
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Graus Seno

O©CoONOOOPRWN -

0,0175
0,0349
0,0523
0,0698
0,0872
0,1045
0,1219
0,1392
0,1564
0,1736
0,1908
0,2079
0,2250
0,2419
0,2588
0,2756
0,2924
0,3090
0,3256
0,3420
0,3584
0,3746
0,3907
0,4067
0,4226
0,4384
0,4540
0,4695
0,4848
0,5000
0,5150
0,5299
0,5446
0,5592
0,5736
0,5878
0,6018
0,6157
0,6293
0,6428
0,6561
0,6691
0,6820
0,6947
0,7071

TABELA TRIGONOMETRICA

Co-seno

0,9998
0,9994
0,9986
0,9976
0,9962
0,9945
0,9925
0,9903
0,9877
0,9848
0,9816
0,9781
0,9744
0,9703
0,9659
0,9613
0,9563
0,9511
0,9455
0,9397
0,9336
0,9272
0,9205
0,9135
0,9063
0,8988
0,8910
0,8829
0,8746
0,8660
0,8572
0,8480
0,8387
0,8290
0,8192
0,8090
0,7986
0,7880
0,7771
0,7660
0,7547
0,7431
0,7314
0,7193
0,7071

Tangente

0,0175
0,0349
0,0524
0,0699
0,0875
0,1051
0,1228
0,1405
0,1584
0,1763
0,1944
0,2126
0,2309
0,2493
0,2679
0,2867
0,3057
0,3249
0,3443
0,3640
0,3839
0,4040
0,4245
0,4452
0,4663
0,4877
0,5095
0,5317
0,5543
0,5774
0,6009
0,6249
0,6494
0,6745
0,7002
0,7265
0,7536
0,7813
0,8098
0,8391
0,8693
0,9004
0,9325
0,9657
1,0000

Graus Seno

46
47
48
49
50
51
52
53
54
55
56
57
58
59
60
61
62
63
64
65
66
67
68
69
70
71
72
73
74
75
76
77
78
79
80
81
82
83
84
85
86
87
88
89

0,7193
0,7314
0,7431
0,7547
0,7660
0,7771
0,7880
0,7986
0,8090
0,8192
0,8290
0,8387
0,8480
0,8572
0,8660
0,8746
0,8829
0,8910
0,8988
0,9063
0,9135
0,9205
0,9272
0,9336
0,9397
0,9455
0,9511
0,9563
0,9613
0,9659
0,9703
0,9744
0,9781
0,9816
0,9848
0,9877
0,9903
0,9925
0,9945
0,9962
0,9976
0,9986
0,9994
0,9998

Co-seno

0,6947
0,6820
0,6691
0,6561
0,6428
0,6293
0,6157
0,6018
0,5878
0,5736
0,5592
0,5446
0,5299
0,5150
0,5000
0,4848
0,4695
0,4540
0,4384
0,4226
0,4067
0,3907
0,3746
0,3584
0,3420
0,3256
0,3090
0,2924
0,2756
0,2588
0,2419
0,2250
0,2079
0,1908
0,1736
0,1564
0,1392
0,1219
0,1045
0,0872
0,0698
0,0523
0,0349
0,0175

Tangente

1,0355
1,0724
1,1106
1,1504
1,1918
1,2349
1,2799
1,3270
1,3764
1,4281
1,4826
1,5399
1,6003
1,6643
1,7321
1,8040
1,8807
1,9626
2,0503
2,1445
2,2460
2,3559
2,4751
2,6051
2,7475
2,9042
3,0777
3,2709
3,4874
3,7321
4,0108
4,3315
4,7046
5,1446
5,6713
6,3138
7,1154
8,1443
9,6144
11,4301
14,3007
19,0811
28,6363
57,2900
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COTACOES

PPN 5 pontos
2 e 6 pontos
K TSP 8 pontos
ST URPPPTPPPNS 5 pontos
D 5 pontos
D 6 pontos
D B 6 pontos
8. e e 6 pontos
B2 e 6 pontos
e s 5 pontos
TSP 5 pontos
S TR 8 pontos
T 0 e e 7 pontos
L T 5 pontos
T2 5 pontos
12 2 e 5 pontos
L2, 3. 7 pontos
IO B N 100 pontos
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CRITERIOS DE CLASSIFICACAO
Critérios gerais

A classificagdo a atribuir a cada resposta deve ser sempre um nimero inteiro, ndo negativo,
de pontos.

Sempre que o examinando ndo responda a um item, a respectiva célula da grelha de
classificagéo deve ser trancada.

Deve ser atribuida a classificagdo de zero pontos a respostas ilegiveis.

Caso o0 examinando utilize a(s) pagina(s) em branco que se encontra(m) no final da prova, o
classificador deve classificar a(s) resposta(s) eventualmente apresentada(s) nessa(s)
pagina(s). Se o examinando se enganar na identificagdo de um item, ou se a omitir, mas,
pela resolucdo apresentada, for possivel identifica-lo inequivocamente, a resposta deve ser
classificada.

N&o devem ser tomados em consideragéo erros

5.1. linguisticos e de linguagem simbdlica matematica, a ndo ser que sejam impeditivos
da compreensao da resposta;

5.2. derivados de o examinando copiar mal os dados de um item, desde que nao
afectem a estrutura ou o grau de dificuldade do item.

Nos itens de escolha mudltipla, as respostas em que o examinando assinale, de forma

inequivoca, utilizando uma cruz (X) ou outro processo, a alternativa correcta, a classificagéo
a atribuir deve ser a cotacao indicada. Se, para além da alternativa correcta, o examinando
assinalar outra alternativa que nédo esteja anulada de forma inequivoca, deve ser atribuida a
classificagéo de zero pontos.

Nos itens que ndo sdo de escolha multipla, sempre que o examinando apresente mais do
gue uma resolugdo do mesmo item e nao indique, de forma inequivoca, a(s) que pretende
anular, apenas a primeira deve ser classificada.

Para os itens que ndo sdo de escolha multipla, ha dois tipos de critérios especificos de
classificagao.
8.1. Por niveis de desempenho.
Indica-se uma descricdo para cada nivel e a respectiva cotagdo. Cabe ao
classificador enquadrar a resposta do examinando numa das descrigbes
apresentadas, sem atender as seguintes incorreccoes:
* erros de calculo que envolvam apenas as quatro operacgoes elementares;
e nao apresentar o resultado final na forma pedida e/ou apresenta-lo mal
arredondado.

Nota:

A classificacéo a atribuir & resposta a estes itens devem ser aplicadas as seguintes

desvalorizagées:

* 1 ponto, por erros de calculo que envolvam apenas as quatro operagdes
elementares (independentemente do numero de erros cometidos);

¢ 1 ponto, por ndo apresentar o resultado final na forma pedida (por exemplo: sem
unidade de medida) e/ou por apresentar o resultado final mal arredondado.

23/C/3



8.2.

Por etapas de resolugédo do item.
Indica-se uma descricdo de cada etapa e a respectiva cotagdo. A classificagdo a
atribuir a resposta é a soma das classifica¢cdes obtidas em cada etapa.

8.2.1.

8.2.2.

8.2.3.

Em cada etapa, a classificagao a atribuir deve ser:

* a cotagdo indicada, se a mesma estiver inteiramente correcta ou, mesmo
ndo o estando, se as incorrecgdes resultarem apenas de erros de calculo
que envolvam as quatro operagfes elementares;

e zero pontos, nos restantes casos.

Nota:

A classificacdo a atribuir a resposta a estes itens deve ser aplicada a

seguinte desvalorizagao:

* 1 ponto, por erros de calculo que envolvam apenas as quatro operacgdes
elementares (independentemente do nimero de erros cometidos), a nao
ser que esses erros ocorram apenas em etapas classificadas com zero
pontos.

Pode acontecer que um examinando, ao resolver um item, ndo explicite
todas as etapas previstas nos critérios especificos de classificagcdo. Todas
as etapas nao expressas pelo examinando, mas cuja utilizacdo e/ou
conhecimento estejam implicitos na resolugdo apresentada, devem ser
classificadas com a cotagéo indicada.

No caso de o examinando cometer um erro numa das etapas, as etapas
subsequentes devem ser classificadas de acordo com 8.2.1.

Se, apesar do erro cometido, o grau de dificuldade das etapas
subsequentes se mantiver, a cotacdo dessas etapas continua a ser a
indicada.

Se, em virtude do erro cometido, o grau de dificuldade das etapas
subsequentes diminuir significativamente, a cotagéo dessas etapas deve ser
metade da cotacao indicada, arredondada por defeito.

Alguns itens da prova poderao ser correctamente resolvidos por mais do que um processo.

Sempre que o examinando utilizar um processo de resolugdo correcto, ndo contemplado nos
critérios especificos de classificacdo, a sua resposta deve ser atribuida a cotagao total do

item.

Caso contrario, cabe ao professor classificador, tendo como referéncia os niveis de
desempenho/as etapas de resolugdo do item apresentados e as respectivas cotagdes,
adoptar um critério de distribuicdo da cotacdo total do item e utilizad-lo em situacdes
idénticas.

23/Cl4



Critérios especificos

C EeEEeeasEeeEeeiesEereeeesssEeEEeessssEEEEESSSSsEEEESSERSREEEENSERSREEEENSRRSREEENARRARRREENARRaRREERReaaRRReraaaann 5

A classificagcao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Determina correctamente o raio do lugar geométrico pedido e utiliza o

compasso para o desenhar, com rigor aproximado (ver notas 1,2,3 e 4)......... 5
Exemplo 1:
N
-
1 _ =z _ 300 —
50 =300 ©T="T5 ©r=6

Determina correctamente o raio do lugar geométrico pedido e utiliza o
compasso para desenhar, com rigor aproximado, um numero infinito de

pontos estritamente contido nesse lugar geométrico (ver notas 1,2,3 e 4)....... 4
Exemplo 1:
K
1 T 300
50 = 300 <> T = =0 S =6

Nao determina correctamente o raio do lugar geométrico pedido, mas, de
acordo com o erro cometido, utiliza o compasso para o desenhar, com rigor

aproximado (Ver Notas 1,2 @ 4)........cccooiiiiiii e 3
Exemplo 1:
100 _ 50 503
> T3 Fr=T5 ©r=15

23/C/5



Determina correctamente o raio do lugar geométrico pedido, mas nao
assinala um numero infinito de pontos.

ou
Assinala apenas um numero finito de pontos, cuja distancia ao ponto A
esta compreendida entre 5,9 cm e 6,1 cm (inclusive)............cccoeeeiiiiiiiiiiee. 1
Exemplo 1:
L _ x _ 300 _
5 — 300 ©F="5 =6
Exemplo 2: Exemplo 3:
1 _ =z _ 300 —
50 — 300 T 50 T
DA OULra FESPOSTA. ....ceii it 0
Exemplo 1:
100 _ 50 503

s — 3 Fr="T5 ©r=15

Exemplo 2:

Notas:

1.

4,

Se houver evidéncia de que o examinando nao utiliza o compasso, para
desenhar um numero infinito de pontos, a sua resposta deve ser
desvalorizada em 1 ponto.

Considera-se que o desenho é feito com rigor aproximado se o comprimento
do raio da circunferéncia, que contém o lugar geométrico desenhado, tiver

um erro nao superior a 0,1 cm.

Se o examinando ndo apresentar os calculos efectuados, para determinar o
raio do lugar geométrico pedido, a sua resposta deve ser desvalorizada em
1 ponto.

Se o examinando desenhar, de acordo com esta descri¢do, para além dos
limites da planta da sala, a sua resposta deve ser desvalorizada em 1 ponto.

23/C/6



72 6

Responde correctamente (¢ = 2,54 P)..ccirriiiiiieeceee 6

DA OULIra rESPOSTA.......uuiiiiiiiiiiiieee e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aea e 0

S eiirrrmeseerresssseerressssseresssssseressssseeresssssseressssEeersssssEseeesssseseeesssseseeesssseseeesssseeeessssss 8
Podem ser utilizados varios processos para responder a este item, como por exemplo:
1.° Processo

A classificacao deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Substituir correctamente, na 1.2 equagéo, y pela expresséo % — 2, 3
Resolver a equagao obtida (7 = 2)....ccoociicieieeeeeeeeeeeeee e, 1
Substituir correctamente, na 2.2 equagéo, x pelo valor encontrado.................. 2
Resolver a equagdo obtida (J = — 1) 1
Escrever 0 par ordenado ((2, — 1)) oo 1

2.° Processo

A classificacao deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Resolver uma das equagdes em ordem a uma das incognitas (z ou y)........... 1
Substituir, na outra equacao, essa incognita pela expressao obtida.................... 2
Resolver a equagao Obtida..........c..eeiiiiiiiiiiii 1

Substituir correctamente, na outra equagdo, a incognita (y ou x) pelo

ValOr @NCONTTAAO. ......ciiiii it 2
Resolver a equacao obtida..........cccoeiiiiiiiiiiie e 1
Escrever 0 par ordenado ((2, — 1)) o 1

23/CI7
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A classificagao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Mostra que o periodo de repeticdo do programa (no mesmo dia, nos trés
canais) & de 72 dias e responde correctamente (1.°, 73.° e 145.° dias de
campPanha) (VeI NOA)..............ccooueuiuiuiiiiieieiieieeeeeeee e 5

Exemplo 1:
m.m.c. (9, 18, 24) = 72
A emissdo do programa coincidiu no 1.°, 73.° e 145.° dias de campanha.

Exemplo 2:

9, 18, 27, 36, 45, 54, 63, 72, 81, 90, 99, 108, 117, 126, 135, 144, 153, 162,
171,180

18, 36, 54, 72, 90, 108, 126, 144, 162, 180

24, 48, 72, 96, 120, 144, 168

A emissdo do programa coincidiu no 1.°, 73.° e 145.° dias de campanha.

Correctamente, mostra apenas que o periodo de repetigdo do programa (no
mesmo dia, nos trés canais) € de 72 dias..........cccovcererieieiie i 3

Exemplo 1:
m.m.c. (9, 18, 24) = 72
A emissdo do programa coincidiu no 72.° dia de campanha.

Determina incorrectamente o periodo de repeti¢do do programa (no mesmo
dia, nos trés canais) e responde correctamente de acordo com o erro
COMELIO (VEF NOTA)......oiiiiiiiiiiiie e 2

Exemplo 1:

m.m.c. (9, 18, 24) = 24

A emissdo do programa coincidiu no 1.°, 25.%, 49.°, 73.°, 97.°, 121.°, 145.°,
169.° dias de campanha.

Correctamente, apenas decompde 9, 18 e 24 num produto de factores

primos.

ou
Responde correctamente, mas ndao mostra como obteve a resposta (ver
3 To7 - ) SRS 1
(D F oW =T (= 1] 0T 1= - TR 0
Nota:

Se o examinando no indicar na sua resposta o 1.° dia de campanha, a mesma
néo deve ser desvalorizada.
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DL e ————————————————————————————— 5

A classificagao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:
Responde correctamente (BD ou AE ou CG)..ccoovvcevvcininiicee, 5

D& OULra FESPOSIA. ....oo i 0

0 6

A classificagcao deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Escrever a equacgao %a3 = 9 (ou equivalente)..........cceeiiieiiiiiiee e 3
%a‘ﬂ =0 2 A7 = 2T e, 1
A3 = 2T 5 0= B 1
Responder correctamente, indicando a unidade (3 cm ou equivalente)............. 1

B3 i ————————————— 6
Responde correctamente (Grafico D).........cccvveeiiiiieeiiiiie e 6
DA OULIra rESPOSTA. .....uuviiiiiiiiiiiieeieee e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aea e 0

BT e —————————————————————————————————— 6

Podem ser utilizados varios processos para responder a este item, como por exemplo:
1.° Processo

A classificacao deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

680 — 663 = L7 1
17

630 = 0,025 4
Responder correctamente (2,5%0)........cocriiiiirenseceee e 1
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2.° Processo

A classificagdo deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

680 — 663 = L7 it 1
17 _ =z

BRO T T -wereereereereereesessesses s e s et s 4
Responder correctamente (2,5%0)........covriiiiieeeieeeee e 1

3.° Processo

A classificacao deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

663 __

680 — 0,070 s 3

1T — 0,975 = 0,025, .o 2

Responder correctamente (2,5%0)........ccviiiiiiieeceeeee e 1
0 6

Podem ser utilizados varios processos para responder a este item, como por exemplo:
1.° Processo

A classificagdo deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Equacionar o problema (680 = 680+661+682+x ou equivalente)................... 4

Resolver a equagao (& = 695).......ccccoiriiiirieee e 2

2.° Processo
A classificagao deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:
680 X 4 = 2720 ... 3

2720 — 680 — 663 — 682 = 695.....ccoiiiiiiiiiet s 3
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3.° Processo

A classificagdo deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

B80 — 663 = 17 .o 1

082 — 680 = 2. 1

L7 = 2 = LD 2

B80 4 10 == 695 2
£ 5

A classificagao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Responde «% e %» e justifica completamente a sua resposta,

escrevendo uma razéo valida para cada um dos valores apresentados.............. 5

Exemplo 1:

[\

Os valores sdo
1.

5 e %, porque % ¢ menor do que 0,5 ¢ % ¢ maior do que

Responde «%» e justifica a sua resposta, referindo que a probabilidade
do acontecimento em causa esta compreendida entre 0,5e 1...........c..ccocoee. 4

2 6 L .
Responde « T e g» e justifica parcialmente a sua resposta,
escrevendo uma razao valida para um dos valores apresentados ...................... 3

Exemplo 1:

Ul|l\3
(SN
vl

~ 2, 3 R
Os valores sdo + ¢ +, porque & ¢ menor do que + e = ¢ maior do que 1.

3 3 6 2 %» € escreve

2
«= = » «= -=» «=» «
Responde 5 e ou 5 e ou 5 ou

uma razéo valida para o valor correctamente apresentado ...............cccoeeeeeennnnn. 2

Exemplo 1:
2

Os valores sdo = ¢ %, porque sdo menores do que 1.

Responde «% e %» mas nao justifica, ou justifica incorrectamente, a
SUA FESPOSIA it a e e e e e e e a e 1

Exemplo 1:
~. 2 6 2 . 3
Os valores sdo + e =, porque = ¢ menor do que +.

D& OULra FESPOSIA. ....cciiiiii et 0
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B R R Rr e rrraannaan 5

Responde correctamente (| — 00, 4 00| )ervrrvrerrriiinierneeesee s 5

DA OULIra rESPOSTA.......uuiiiiiiiiiiiieee e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aea e 0

L 8
A classificacao deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Desenvolver correctamente o quadrado do bindmio.............cccccooviiiiiiiiiene, 3
Obter uma equacéao equivalente a dada, na forma a 22 4+bx +¢ =0 1

Substituir correctamente, na férmula resolvente, a, b e ¢ pelos respectivos

Valores (VEIr NOTA 1)......ouiiiiiiiii et 2
Obter as duas solugdes da equagdo (— 1 e 2) (vernota2)............c......... 2
Notas:

1. Se o examinando ndo identificar correctamente os trés coeficientes, a, b e
¢, a esta etapa devem ser atribuidos zero pontos.

2. Se o examinando obtiver apenas uma das duas solugbes da equagéo, esta
etapa deve ser desvalorizada em 1 ponto.

1 7
Podem ser utilizados varios processos para responder a este item, como por exemplo:
1.° Processo
A classificagao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Elabora uma estratégia completa e adequada a resolucdo do problema e
determina correctamente as dimensdes do ecrd (56 cm e 42 cm ou

equivalente) (Ver Notas 1,2 € 3)........ccccoviiiiiiiiiieieieieeee e 7
Exemplo 1: Exemplo 2:
d? =34 47 d? =34 47
d= ++/25 d= £+/25
d=5 d=5
70 5 70
% = g & =56 5 = 14
3x14 =42
As dimensdes do ecri sdo As dimensdes do ecri sdo
56 cm e 42 cm. 56 cm e 42 cm.
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Elabora uma estratégia completa e adequada a resolugéo do problema, mas
determina incorrectamente o comprimento da diagonal do rectangulo (ver

NOAS 1,2 € 3) it e e a e e e

Exemplo 1: Exemplo 2:

4> =3 + 4 d? =344

d>=6+8 d= 4++/25

d=1 =125

0 7 _ 70 _

=T er=40 55 = 06

%:%@yzzso 5,6 x 4 =224
5,6 x 3 =16,8

Determina correctamente o comprimento da diagonal do rectédngulo e
estabelece correctamente uma propor¢cdo que permite calcular uma das
dimensdes pedidas (ver notas 1 e 2).

ou
Determina correctamente o comprimento da diagonal do rectangulo e a
razdo de semelhanca (ver notas 1 e 2)

Exemplo 1: Exemplo 2:
?=3"+4 ?=3+4
d= 25 d=35

70 5

=7 3+14=17

Apresenta uma resolugdo em que apenas determina correctamente o
comprimento da diagonal do rectangulo (ver nota 1).

ou
Apresenta uma resolucdo em que apenas estabelece correctamente uma
proporcao que permite calcular uma das dimensdes pedidas.

ou

Responde correctamente, mas ndo mostra como obteve a resposta..................

Exemplo 1:

Sem  |3cm

4cm

(D F o0 =T (= 1] 0T 1= = R

Notas:

1. N&o se exige que o examinando apresente a solu¢céo negativa da equacéo
do 2.° grau, tendo em conta o universo das solugbes possiveis para o

problema.

2. Se o examinando, ao resolver o problema, obtiver (um ou mais) valores nao
reais, reais nao positivos ou, para as dimensdes do ecra, valores superiores
a 70 cm, a sua resposta deve ser desvalorizada em 2 pontos.

3. Caso o examinando determine correctamente apenas uma das dimensdes

pedidas, a sua resposta deve ser desvalorizada em 1 ponto.
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2.° Processo

A classificagdo deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Equacionar 0 problema.......... .o 4
Resolver a equagao (VEr NOta).............ccoviiiiiiiiiiie et 2
Responder ao problema (56 cm e 42 cm ou equivalente)..................cccccuevennen. 1
Nota:

N&o se exige que o examinando apresente a solu¢do negativa da equacéo do
2.° grau, tendo em conta o universo das solugdes possiveis para o problema.

L 5
A classificagao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:
Responde correctamente (372). ... 5
DA OULIra rESPOSTA. ... .uuiiiiiiiiiiiiiie e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e aeaeaes 0

1720 5
A classificagao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:
Responde correctamente (60 ou 607).........ooo..oorvooeeeooeeeeoeeeeeeeeeeeee e 5
DA OULra FESPOSTA. .. .eiiie it 0

12 5

Podem ser utilizados varios processos para responder a este item, como por exemplo:
1.° Processo

A classificacao deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Estabelecer a igualdade sen 30" = % (ou equivalente)...........cccoccevveenee. 3

DEterMMUNAr F D ... oo 2
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2.° Processo

A classificagdo deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Estabelecer a igualdade cos 30" = ATE (ou equivalente).........cc.ccoocvrveennnne. 1
Determinar 0 valor de A F ..........c.ooeiiiiiieieeeieeeeeee e 1
——=2 =2
Estabelecer a igualdade 52 = ED” + AE~ (ou equivalente)..................... 2
Determinar JU D ........ccoooiiiiiiiiiiceeee s 1
1 7 Y 7

Podem ser utilizados varios processos para responder a este item, como por exemplo:
1.° Processo
A classificacao deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Referirque B € um eixo de simetria da circunferéncia.................c.cccccevene... 2
Justificar que AED = 90" oo 1

Referir que a imagem do ponto A é o ponto C' e que os pontos F e D
Y- To R0 aF= To =T oIS qe (SIS N o] o] o] [0 LTSS 3

Concluir a igualdade dos dois triangulos (Uma simetria em relacdo a uma
recta transforma uma figura noutra geometricamente igual.)............cccoccerriinne 1
2.° Processo

A classificagdo deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Justificar QUe AL = FC ... 3
Referir que [DE] € um lado comum aos dois tridngulos...........cc.cocerererenen. 1
Justificar qUe AED = DEC ..o 1

Concluir a igualdade dos dois tridngulos (Os tridngulos tém dois lados iguais
e o angulo por eles formado também é igual.) (ver nota)................c.ccccceevnneen. 2

23/C/15



3.° Processo

A classificagdo deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Referir que [DFE] é um lado comum aos dois tridngulos.............ccc.ccocevrenrencn. 1
Justificar que AED = DEC oo 1
Justificar qQUe ADE = CDE oo 3
Concluir a igualdade dos dois tridngulos (Os tridngulos tém um lado igual e

os angulos adjacentes a esse lado também sao iguais.) (ver nota).................... 2
Nota:

S6 devem ser atribuidos 2 pontos a esta etapa se houver evidéncia de que o
examinando reconhece quais sdo as igualdades que permitem concluir que os
tridngulos sdo geometricamente iguais.
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